怎样写思想汇报？

思想汇报是要求入党的同志向党组织汇报自己的思想、工作和学习等情况的材料。经常向党组织汇报思想，可以使自己得到党组织全面的了解，更好接受党组织的教育和监督。

写思想汇报，顾名思义，主要是写自己的思想情况，当然也要涉及工作和学习以及本人或家庭生活中所发生的重大事情，具体内容根据每个人的不同情况而定。最常见的有：

（1）对党的路线、方针、政策或一个时期的中心任务有什么看法，可以在汇报中阐明自己的态度，写清楚自己的认识或自己还存有什么疑虑、理解不清的问题等。

（2）参加了重要活动或学习过重要文章可以把自己所受的教育、体会和认识写给党组织。比如学习十六大文件的体会、参加入党积极分子培训班以后的收获和体会等。

（3）遇到个人利益和国家利益、集体利益发生矛盾时，可以把自己有哪些想法，如何对待和处理的情况向党组织汇报。比如学生即将毕业选择就业单位时，有的立志去支援西部大开发，也许遇到了来自家长或亲友等方面的阻力，自己是如何对待和处理的如实汇报给党组织。

（4）自己最近的思想情况，包括有哪些进步，还存在什么问题以及今后如何提高等，都可以作为思想汇报的内容。

（5）可以写上自己对党组织的请求和希望。如希望党组织加强对自己的培养教育，或请组织上派人找自己谈谈心，指出自己努力方向，以及向党组织提出一些搞好工作的建议等。

值得注意的是，过去有些同志写思想汇报，往往存在着空谈理论多，联系实际少；讲社会现象多，结合自己少；评功摆好多，检查问题少的“三多三少”现象。这是必须注意克服的。向党组织写思想汇报，最重要的是真实，说心里话，切忌作表面文章。
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在我国开始实施社会主义现代化建设的第三步战略目标的重要时刻，中国共产党第十六次全代表大会胜昨召开了，江泽民同志在大会上所作的报告，提出院党领导全国各族人民“全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面”的奋斗目标，全国人民为这欢欣鼓舞。课余，我一字一名地通读了这一报告，通过学习，感到受到莫大鞭策。

江泽民同志在报告中指出：“我们要在本世纪头二十年，集中力量，全面建设惠及十几亿人口的高水平的小康社会，使经济更加发展，民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更殷实。”报告还从经济、政治、思想文化以及生态环境等方面提出全面建设小康社会的具体目标，要求在优化结构和提高效益的基础上，国内生产总值到2020年要力争比2000年翻两番，综合国力和国际竞争明显增强。

“天下兴亡，匹夫有责”，更何况自己是一名入党积极分子。我想，就我家乡所处的西部地区的情况来说，要实现这一目标差距还相当大，任务还十分艰巨，经济的快速发展目前还比较困难。我们这一代年轻人，没有理由不好好学习。我必须更加努力钻研科学文化知识，结合本地区的实际，了解和研究西部开发中的有关实际问题，毕业以后，回到家乡，争取为西部的建设和开发出大力，流大汗。同时，我认识到，小康社会不仅要物质富裕，还要精神丰富，社会稳定。只有形成比较完善的现代国民教育体系、科技和文化创新体系、全民健身和医疗卫生体系，不断完善社会主义的民主和法制，才能巩固经济的发展，达到真正的小康水平。而现在一些边远的山区，还有很多孩子没有接受到九年义务教育，便踏上了“东上南蛙”。面对不起这些，前不久我们班的党员开展了捐助失学獐和向特困生献爱心的活动，我也将平时节省下来的两百元生活费，慷慨地伸出了援助之手，以后我还将继续这样做。

“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。”全面建设小康社会，出为我们青年一代提供了更广阔的用武之地。我们应该珍惜这大好的学习时光，努力掌握为人民服务的本领，将来为全面建设小康社会充分施展自己的才华。我感到，经过学校的培养教育，自己虽然在学习文化科知识方面取得了较大的进步，思想政治素质和健康素质也有一定程度的提高，但在组织能力和创新能力方面还显得不够强。我决心程度的提高，但组织能力创新能力方面还显得不够强。我决心加强锻炼，以便更好地适应社会。我也衷心希望党组织对我加强在之方面的培养。我一定在党组织的关心和教育下，不断完善自我，永远服务于人民。
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