如何写入党申请书？
入党申请书是要求入党的同志向党组织表明自己的入党愿望和决心并陈述其理由的文书，其写法与一般书信相类似。

一、基本书定格式和内容是：

（1）标题。一般为“入党申请书”。

（2）称谓。即申请人对党组织的称呼。一般写“党支部”或“×××党支部”。不要写“党小组”，因为党小组不是一级党组织，不能讨论发展党员。

（3）正文。主要包括以下内容：

第一，表明自己为什么要申请加入中国共产党。包括对党的理论、实践的认识；对党的章程的认同态度；对党的现行政策、策略的认识等。

第二，汇报自己的情况。包括个人的成长经历和在政治、思想、工作、学习、作风等方面的主要表现情况；包括家庭社会关系情况等，以便党组织对自己进行全面考察。

第三，表明自己今后努力的方向，以及如何以实际行动争取早日加入党组织的措施、办法等。

（4）结尾。一般用“请党组织在实践中考验我”或“请澡组织看我的实际行动”等有关礼貌用语结尾。最后要署名和注明日期。
为了使党组织尽快地了解自己各方面的情况，申请人还应另附个人履历、家庭主要成员、主要社会关系情况。

二、写入党申请书应注意几个问题：

一是要认真学习党章，掌握基本精神，加深对党的性质、任务，党员的义务，权利等基本知识的理解。

二是在谈对党的认识和入党动机时，要联系自己的思想实际，反映自己的内心世界，不能只抄书报。

三是对党要忠诚老实，如实向党组织说明自己的政治历史和本人的经历、家庭社会关系等有关情况，不要隐瞒或伪造。

四是申请书要写得朴实、庄重，不要追求华丽的辞藻。

三、参考范文一：

入党申请书

敬爱的党支部：

我申请加入中国共产党，我承认和拥护党纲和党章，愿意为共产主义事业奋斗终身。

我是一名与新中国一同成长起来的少数民族的人民教师，在党的关怀培养下，我从一个不谙世事的学童到成为一名具有较高文化素质的“人类灵魂工程师”，我从心底里感谢党的栽培，感谢无比温暖的社会主义大家庭。我虽没有经历过炮火连天的战斗年月，但从书本中解了党艰难曲折的发展史，并且目睹了党在领导社会主义建设中不断成长壮大的斗争史。

中国共产党是伟大的党、光荣的党、正确的党，是中国工人阶级的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，是中国人民的中流砥柱。中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论为指导思想，以全心全意为人民服务为根本宗旨，以实现共产主义为最终目标。

历史和现实充分证明：中国共产党在国家的执政地位和领导作用不是自封的，而是经过长期斗争考验形成，是中国历史发展的必然结果，是中国各族人民的正确选择。正如毛泽东所说过的那样，“自从有了中国共产党，中国的革命从此焕然一新”。

在革命战争年代，党领导全国各族人民经过浴血奋战，推翻了帝国主义，封建主义和官僚资本主义三座大山，取得了新民主主义革命的伟大胜利，建立了人民民主专政的中华人民共和国，确立了社会主义制度。党的十一届三中全会以来，党总结正反两方面的经验，解放思想，实事求是，实现了全党工作中心向经济建设的转移，通过改革开放，逐步形成了一整套具有中国特色的社会主义理论、路线、方针和政策，开创了社会主义现代化建设的新局面。

中国共产党领导人民发展社会主义民主，健全社会主义法制巩固人民民主专政，坚持人民代表大会制度，坚持共产党领导的多党合作和政治协商制度，切实保障人民管理国家事务和社会事务，管理经济和文化事业的权利，维护和发展国内各民族的平等，团结互助关系，坚持实行和不断完善民族区域自治制度，帮助各少数民族地区发展经济，实现各民族的共同繁荣。中国共产党与社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者、拥护祖国统一的爱国者组成最广泛的统一战线，中国共产党在国际事务中，坚持独立独立自主的和平外交政策，在国际自治多极化、全球经济一体化的今天，中国特色社会主义现代化建设成就已震惊世界。

当前，党正领导全国各族人民继续推进社会主义现代化事业，我作为一名在高校工作的知识分子，深感责任重大。记得小时候在开展学雷锋的活动中，我就决心长大后象雷锋那样，把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。后来，我加入了中国共产主义团，成为了党的一名助手。在上大学研究生学习阶段，我严格要求自己，多次被评为“三好学习”和“优秀研究生”。参加工作以后，我以“忠诚党的教育事业”为座右铭，认真贯彻党的教育方针，坚持教书育人，扎扎实实地做好教学科研工作，多次获得“优秀教师”称号。我深知，自己的每一点进步，都是党精心培养教育的结果。随着年龄的增长，知识的增多，阅历的丰富，我对党的认识也一步步加深，要求入党的愿望也越来越迫切。当前，党肩负着实现中华民族伟大复兴的新在历史使命，我愿意把全部知识以至自己的一切都献给党。

今天，我郑重地向党组织提出入党申请，我热切希望党组织更多的关心我，教育我，帮助改正自己还存在的不足。我认识到，要成为一名共产党员，决不能满足于已取得的一点点成绩，而必须不断创造新的业绩。我决心进一步加强马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论的学习，在发行客观世界的同时，努力发行自己的主观世界。我要以一个共产党员的标准严格要求自己，以孔繁森等优秀共产主义者为楷模，为建设有中国特色的社会主义现代化强国不贵余力地奉献自己的智慧和汗水。

我将以实际行动接受党组织的考验！

    我个人的履历是：

××年×月至××年×月，在××省××市××小学上学，证明人：×××；

××年×月至××年×月，在××省××市××中学上初中、高中，证明人：×××；

××年×月至××年×月，在××大学××系读本科，证明人：×××；

××年×月至××年×月，在××大学××系读硕士研究生，证明人：×××；

××年×月在××（单位）参加工作，先后助教、讲师，现任副教授，证明人：×××。

本人的直系亲属及联系密切的主要社会关系如下：

父亲：×××，中共党员，××省××市第一中学校长，无政治历史问题。

母亲：×××，群众，××省××市电业局供电科工程师、科长，无政治历史问题，

妻子：×××，群众，××省××分局生活供应段管理员，连续三年被评为分局的“三八”红旗手，无政治历史问题。

  岳父：×××，中共党员，××省××县××乡××村务农，无政治历史问题。

岳母：×××，群众，××省××县××乡××村务农，无政治历史问题。

  伯父：×××，群众，××省××县××乡××村务农，无政治历史问题。

请党组织审查。

申请人：×××（签名）（××学院××教研室）

××××年×月×日

参考范文二：
入党申请书
敬爱的党支部：

在全国各族人民认真贯彻党的十六大精神，全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面的重要时刻，我怀着无比激动与崇敬的心情向党组织提出申请—要求加入中国共产党，我信仰共产主义，愿意为之贡献力量并奋斗终身。

中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时中中国人民和中华民族和先锋队，是中国特色社会主义事业和领导核心。中国共产党是以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想武装起来的党，她以全心全意为人民服务为根本宗旨，始终代表中国先进生产力的发展要求，始终代表中国先进文化的前进方向，始终代表中国最广大人民的根本利益。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。

纵观中国共产党的历史，无疑是一部气势宏伟，波澜壮阔的奋斗史、创业史。从党诞生之日起，无数的党的优秀儿女为了民族独立和崇高理想，不惜抛头颅、洒热血，团结和带领广大人民推翻帝国主义、封建主义和官僚官僚主义三座大山，取得了新民主主义革命的伟大胜利，建立了人民当前做主的新型的社会主义国家。在社会主义建设时期，我们党在经历了一段艰苦探索以后，总结了正反两方面的经验，终于在党十一届三中全会上确立了以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更力，艰苦创业，为把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗的基本路线。这一伟大英明决策，我国社会主义建设推向了一个崭新的历史时期。20多年来改革开放的实践，我们取得了举世瞩目的成就，我国综合国力不断增强，人民生活整体达到小康，社会主义市场经济体制初步建立，祖国统一进程加快。总之，中国共产党不愧是我们民族解放、民族振兴的中流砥柱。

进入21世纪，党明确提出了继续推进现代化建设、完成祖国统一、维护世界和平与促进共同发展的新世纪的三大任务，党的十六大又发出了全面建设小康社会，开创中国特色社会主义事业新局面的新的进军令。

作为在党的关怀和教育下成长起来的新一代青年人，我从小就热爱党，热爱祖国，热爱社会主义，争做有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义新人，因此，我自觉运用马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想积极改造自己的主观世界，决心在努力学习各科文化知识的同时，争取德、智、体全面发展。在学习过程，我充分认识了党的先进性，逐步树立了全心全意为人民谋利益、献身共产主义伟大事业的思想。在实际行动中，我刻苦学习，努力掌握专业知识和技能，为日后投身社会主义现代化建设练好本领，打好基础，同时，我积极参加学院和班级组织的各项活动，注意团结同学，热情为同学服务，勇于开展批评与自我批评，并经常倾听群众的意见，以此来锻炼自己，提高自身觉悟和修养，树立正确的世界观、人生观和价值观。我还积极通过广播、报纸等新闻媒体关心党和国家的大事，使自己在思想上和行动上与党中央保持一致。

虽然我今天向党组织递交了入党申请书，但深知自己还存在很多缺点和不足，离党的要求还很远，我希望党组织给教育帮助，对我进行考察。今后，我将以一个共产党员的标准严格要求自己，自觉接受组织与同学们的监督，发扬优点，克服缺点。我决心努力学贯彻十六大精神，以“三个代表”重要思想为指导，以更加饱满的热情积极投入到学习和工作中，认真完成党组织交给的各项任务，以实际行动争取早日加入中国共产党。

请党组织考验我。

附：个人履历及家庭成员与主要社会关系情况

    个人的履历：

××年×月至××年×月，在××省××市××小学上学，证明人：×××；

××年×月至××年×月，在××省××市××中学上初中、高中，证明人：×××；

××年×月至××年×月，在××大学××系读本科，证明人：×××。

本人的家庭成员及主要社会关系如下：

父亲：×××，中共党员，××省××市第一中学校长，无政治历史问题。

母亲：×××，群众，××省××市电业局供电科工程师，无政治历史问题，

哥哥：×××，共青团员，××大学土木工程学院材料学在读硕士研究生，无政治历史问题。

伯父：×××，群众，××省××县××乡××村务农，无政治历史问题。

申请人：×××（×××班）

×年×月×日
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